



Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 17 मार्च, 2023

भारतीय मानक ब्यूरो की 'मानकों के माध्यम से वजिज्ञान सीखो' शृंखला का शुभारंभ

भारतीय मानक ब्यूरो ने एक नई पहल 'मानकों के माध्यम से वजिज्ञान सीखो' शृंखला का शुभारंभ किया है जो वैज्ञानिक अवधारणाओं, सदिधांतों एवं नयियों का उपयोग करने के उद्देश्य से पाठ्य योजनाओं की एक शृंखला पर केंद्रित है, यह वदियार्थियों को संबन्धित भारतीय मानकों में बताए गए वभिन्न उत्पादों की गुणवत्ता एवं वशिषताएँ सुनश्चिति करने, कार्य तथा परीक्षण में उनके व्यावहारिक अनुप्रयोगों को समझाने में सहायता करती है। यह शृंखला पहले से ही BIS के साथ नरितरता में है, जसिके तहत देश भर के शैक्षणिक संस्थानों में 'मानक क्लब' स्थापति किये जा रहे हैं। एक लाख से अधिक वदियार्थी सदस्यों के साथ ऐसे 4200 से अधिक क्लब पहले ही बनाए जा चुके हैं। 'मानक क्लब' मानक-लेखन प्रतियोगिताओं के अतरिकित वाद-ववाद, प्रश्नोत्तरी और अन्य प्रतियोगिताओं जैसी वदियार्थी-केंद्रित गतविधियों का आयोजन करता है। BIS इन क्लबों को एक वर्ष में अधिकतम तीन गतविधियों के लिये वतित्तीय सहायता प्रदान करता है। 'लर्नगि साइंस वाया स्टैंडर्ड्स' पहल सदिधांत तथा वैज्ञानिक शिक्षा के वास्तविक जीवन में उपयोग के मध्य की खाई को पाटने की दशा में एक महत्त्वपूर्ण कदम है। यह देश में गुणवत्ता एवं मानकीकरण की संस्कृति को भी बढ़ावा देगा।

अटल नवाचार मशिन के तहत ATL सारथी की शुरुआत

अटल नवाचार मशिन (AIM)- नीतिआयोग ने अटल टकिरगि लैब्स (ATL) के बढ़ते इकोसिस्टम को मज़बूत करने के लिये एक व्यापक स्व-नगिरानी ढाँचा ATL सारथी शुरु किया है। अटल इनोवेशन मशिन युवा दमिग में जजिज्ञासा, रचनात्मकता और कल्पना को बढ़ावा देने के लिये भारत भर के स्कूलों में अटल टकिरगि प्रयोगशालाओं (ATL) की स्थापना कर रहा है और डिज़ाइन थकिगि माइंडसेट, कंप्यूटेशनल थकिगि, एडाप्टिवि लर्नगि, फज़िकिल कंप्यूटगि आदि जैसे कौशल वकिसति कर रहा है। अब तक अटल नवाचार मशिन ने अटल टकिरगि प्रयोगशालाएँ (ATL) स्थापति करने के लिये 10,000 स्कूलों को वतित्तीय सहायता प्रदान की है। ATL सारथी, अटल टकिरगि लैब्स को कुशल और प्रभावी बनाने के लिये एक उपकरण है। इस पहल के चार स्तंभ हैं जो नयिमति प्रकरिया में सुधार के माध्यम से ATL के प्रदर्शन में वृद्धि सुनश्चिति करेंगे, जैसे कसिव-रपिर्गि डैशबोर्ड जसि 'MyATL डैशबोर्ड' और वतित्तीय तथा गैर-वतित्तीय अनुपालन सुनश्चिति करने हेतु स्कूलों के लिये कम्प्लायंस SOP, कलस्टर आधारित दृष्टिकोण के माध्यम से उपयुक्त स्थानीय प्राधिकरण के सहयोग से ATL की ऑन-ग्राउंड सकषमता और प्रदर्शन-सकषमता (PE) मैट्रिक्स द्वारा अपने प्रदर्शन का वशिलेषण करने के लिये स्कूलों को स्वामत्तित्व प्रदान करने के रूप में जाना जाता है।

बुमचू महोत्सव: सकिकमि

बुमचू एक वार्षिक पवतिर जल फूलदान अनुष्ठान है जो ताशीदगि मठ (Tashiding Monastery) में मनाया जाता है, यह सकिकमि में रंगीत नदी के ऊपर एक पहाड़ी की चोटी पर स्थित सबसे पवतिर बौद्ध तीर्थ स्थलों में से एक है। बुमचू का अर्थ तबिबती में "पवतिर जल का बरतन" है। कलश का जल भक्तों के बीच बाँटा जाता है। ऐसा माना जाता है कि पानी में हीलगि गुण होते हैं जो इसे पीने वालों को वैभव और धन प्रदान करता है। उत्सव पहले चंद्र महीने की 14वीं और 15वीं तारीख को मनाया जाता है जो अक्सर फरवरी या मार्च में पड़ता है। कविदंती है कि आठवीं शताब्दी में बौद्ध धर्म को तबिबत में लाने वाले एक महान बौद्ध गुरु ने मठ स्थल को आशीरवाद दिया था। बाद में 17वीं शताब्दी में मठ की स्थापना हुई थी।